

**Районный конкурс
исследовательских и творческих работ
«Моя родина – Сестрорецк»**

«Моя родословная и история Сестрорецка»

Работу выполнил учащийся 8а кл.

ГБОУ СОШ №324

Вайгони Виктор.

Руководитель: учитель истории

Чулкова Светлана Ивановна

(конт. тел.: 8911-99-68-43)

Я родился, живу и учусь в родном Сестрорецке, которому в этом году исполняется 300 лет. Этой цифре с трудом верится, так как город растет и хорошеет с каждым годом. Я учусь в 8 классе, всегда интересовался историей Санкт-Петербурга и нашего Сестрорецка. Особенно мне интересны страницы героических военных событий, связанных с нашим краем. Могу сказать, что история Сестрорецка для меня - не пустые слова. В своей работе я хотел бы рассказать о своих родных, чьи судьбы оказались тесно связаны с Ленинградом и Сестрорецком.

Я горжусь тем, что живу здесь, и особенно тем, что в моей семье жили те люди, которые защищали нас с вами, наше будущее.

1.

Прапрадед Тимофей Дмитриевич Попов.

Тимофей Дмитриевич родился в обыкновенной деревне Воронежской губернии в Российской империи в 1894г.. Деревенская жизнь, как известно, сильно отличалась от городской, особенно в те времена. Рос и воспитывался прадед по- обыкновенному, по-деревенски. Суровая жизнь требовала как физической силы, так и силы воли и характера. Ходил в деревенскую школу, окончил три класса и начал помогать взрослым в тяжелом сельском труде. В 20 лет он был мобилизован в царскую армию - служить Родине. Родине, которая испытывала сильные затруднения во внешней политике. Неизвестно, как сложилась бы дальнейшая служба и жизнь Тимофея Дмитриевича, если бы не тревожные события в боснийском городе Сараево. Там, только что прибывший эрцгерцог Франц Фердинанд, направленный туда Австро-Венгрией для инспекции военных маневров, был застрелен вместе со своей супругой 19-летним сербским националистом Гаврило Принципом, террористом из организации "Черная рука". Этот «негромкий выстрел» стал поводом к большой войне. Так, в августе 1914г., Тимофей Дмитриевич был мобилизован на фронт Первой мировой. Следующие 2 года войны шли, как сам говорил Тимофей Дмитриевич, «в грязи окопов». Прадед был дважды ранен и в 1916г. вернулся домой. О его дальнейшей жизни до 1941г. я почти ничего не смог узнать. Известно только то, что во время Гражданской войны мой прадед героически сражался в рядах 1-ой конной армии С.М. Буденного. В 1919г. его семья уже жила в Петрограде, где и родился его сын, мой прадед Иван Тимофеевич Попов. Не смотря на возраст, учпел героически повоевать и в Великой отечественной - Тимофей Дмитриевич состоял во взводе истребителей танков. Был награжден многими медалями. Мой

прапрадед Тимофей Дмитриевич Попов умер в 1956г. в Ленинграде. Я горд, что он внес свой вклад в нашу доблестную историю.

2.

Прадед Иван Тимофеевич Попов.

Прадедушка родился в голодном 1919г. в Петрограде. Окончив Морское училище, пошел кочегаром на советское торговое судно. Вскоре решил сменить службу и вступить в отряд Сестрорецкого МПВО - местной противовоздушной обороны. Но тут на его пути встала серьезная преграда. Дело в том, что умирающая мать Ивана Тимофеевича просила, чтобы ее отпевали в церкви. Так и сделали. Только соседи по квартире составили заявление в местные органы НКВД о том, что их сосед ведет себя совсем неподобающе советскому военному: как затаившийся белогвардеец посещает церковь и исполняет церковные обряды. Одним словом, донесли. Но Ивану Тимофеевичу везет : в то время формированию ПВО в стране придавали огромное значение, дорожили каждым человеком в этой области. Моего прадеда отпустили под строжайшее предупреждение.

Первые месяцы службы были нелегкими. Но мирная служба длилась недолго. В конце ноября 1939 года началась советско-финская война, которая показала много просчетов и недостатков в Красной Армии.

Во время Великой отечественной войны мой прадед в составе Сестрорецкого отряда МПВО оборонял ленинградское небо. С лета 41г.по осень 42г. финские войска (белофинны) не раз пытались прорвать оборону сестрорецкого плацдарма (укрепрайон №22) и выйти с севера к Ленинграду. Первые месяцы блокады были ожесточёнными и суровыми. Немцы бомбили каждый день, стремясь сравнять город с землей. Сигналы воздушной тревоги звучали и днем и ночью, а зенитные артиллерийские расчёты стреляли всем, что могло сбить или, по крайней мере, задержать противника и дать людям шанс, чтобы те смогли добежать до бомбоубежища .

На войне разное случается.

Одна из задач МПВО - тушить возгорающие пожары в городе. Поэтому однажды моему деду пришлось выехать на выполнение одной из таких задач. Когда отряд солдат МПВО во главе с моим дедом подъехал к невысокому одноэтажному зданию, то, оценив обстановку, поняли, что если забраться на крышу этого здания, а затем спуститься с другой его стороны, они получат хороший доступ к дому и смогут обследовать его на наличие гражданских

лиц. Когда солдаты взобрались на крышу и стали двигаться по ней, они слышали гул самолётов. Мой прадед, задрав голову кверху, не заметил полусгоревшего шифера крыши и провалился вниз, но, поскольку здание было невысоким, он нечего себе не повредил. Но, посмотрев вверх и увидев огромную дыру в крыше, он понял что, как только он упал вниз, по крыше ударила бомба и, раскидав его несчастных товарищей в разные стороны, разворотила крышу. Никто кроме моего деда из его отряда не вернулся в дежурную часть...Этот случай надолго остался в его памяти.

Здесь под Сестрорецком, в феврале 1942г. пришлось останавливать финскую летную эскадрилью. МПВО работала четко. Самолеты загорались в небе как спички. Не учли одного. Под прикрытием воздуха, танки противника при поддержке пехоты перешли в атаку. Местный гарнизон городка сумел остановить танки, но вот финская пехота почти не пострадала и ринулась на наши окопы. Финны не прошли. Но из 80 человек роты МПВО, удалось уцелеть лишь 30, в том числе и моему прадедушке.

И вот наконец-то объединённой операцией Ленинградского и Волховского фронтов 18января 1943г. блокада была прорвана. Срочно была построена узкоколейка, и в город стало поступать продовольствие. Измученных, изможденных людей стала поджидать еще одна опасность. Прадедушка рассказывал, что, когда в город завезли тушёнку, то голодные жители сразу накинулись на неё и, взяв на каждого по три-четыре банки, быстро их съедали. Но давно не питавшийся организм не выдерживал такой пищевой нагрузки и попросту погибал. Люди и после блокады продолжали умирать десятками, сотнями. Моему деду повезло: не смотря на тяжёлое состояние, он выжил. Но последствия для здоровья не позволили ему дальше воевать, пришлось долго лечиться. Война для него закончилась в 1944г.

Однако даже после полного окончания Великой отечественной войны жизнь оставалась тревожная, беспокойная. Резко вырос в стране уровень преступности. Основным видом преступлений тогда были грабежи -дерзкие, хорошо спланированные и...беспощадные. Человеческая жизнь некоторыми не ставилась ни в грош. Мой прадед отлично понимал, что прежде чем обзавестись детьми, необходимо переселиться в более спокойное место. За границу уйти не удастся - враг народа, на месте и закопают. В других городах - ситуация не лучше. Остается одно - спокойный и чистый поселок. Например - Гвардейск, под Выборгом. На том и порешили.

Только от судьбы не уйдешь, не скроешься. После первых 3-4-х месяцев послевоенного затишья, финские диверсанты возобновляют свою

деятельность. Проникают по ночам в дома. Грабят. Убивают. Однажды, в местечке Ляйпясую они умудрились спалить 2 хаты за ночь. Правда, обошлось без жертв. Только к концу 1948г. Выборг и прилежащие районы были полностью зачищены от недобитых врагов. Однако операции по уничтожению таких банд обходились далеко не без потерь.

Но Иван Тимофеевич понял - хватит бегать. Обдумав все плюсы и минусы, семья решила остаться в Гвардейском поселке. Прадед продолжил службу в МПВО в звании старшего лейтенанта. Когда в 1947г. на свет появляется мой дед - Попов Алексей Иванович, то мой прадед понял, что ему пора покинуть военную службу, да и здоровье было уже не то.

О своих наградах прадедушка не любил рассказывать. И всё-таки мне известно о трёх его наградах: «Орден Великой Отечественной войны» 1-ей и 2-ой степени, а также медаль "За героическую оборону Ленинграда".

Мой прадед Иван Тимофеевич Попов умер в 1995г и похоронен в поселке Гвардейский под Выборгом.

3.

Малафеева Анастасия Алексеевна.

Моя прабабушка Малафеева Анастасия Алексеевна родилась 14 октября 1915г. в Петрограде. В 1938 году она окончила Ленинградский медицинский институт, стала хирургом. Она проводила одни из самых опасных операций - на черепной коробке и челюстно-лицевые.

Моя прабабушка была участником советско-финской и Великой Отечественной Войны. За проявленный героизм во время советско-финской войны, Анастасия Алексеевна была удостоена ордена Красного Знамени.

С начала Великой отечественной войны прабабушка работала хирургом в госпитале на Ленинградском фронте. В 1942г в связи с острой нехваткой медицинского персонала, мою прабабушку вывезли из Ленинграда на другой берег Ладоги для принятия раненных. Там, куда её вывезли, было ничуть не лучше, чем в Ленинграде: бомбёжки, голод, холод, смерть.

Летом 1943 г. её переводят в танковую бригаду генерала Рыбалко. Это было большой честью для Анастасии Алексеевны. Бригада прославилась в боях на Курской дуге и участвовала в освобождении Белгорода, Харькова, а также других городов и селений. Войну прабабушка закончила в Праге. Пройдя две войны боевым хирургом, моя прабабушка была награждена большим количеством орденов и медалей. К сожалению, многие награды не

сохранились.

Войну моя прабабушка закончила в звании капитана. После победы, Анастасия Алексеевна по уже миротворческой миссии Советской Армии, осталась в Берлине, спасая оставшихся раненных советских бойцов и помогая местному населению.

В послевоенное время жила в Ленинграде и работала в хирургическом отделении детской больницы. Она делает самое доброе на свете дело – помогает больным детям. В конце 1945г. она выходит замуж за моего второго прадеда - танкиста, командира танка и участника Сталинградской битвы Власова Степана Михайловича. (О нем, к сожалению, неизвестно почти ничего, поскольку он очень не любил рассказывать о себе).

Уже в 1946г. на свет появляется моя бабушка Власова Ирина Степановна, будущая жена второго моего дедушки Попова Алексея Ивановича. Ирина Степановна долгое время работала в сестрорецком Доме Пионеров, внося свой образовательный вклад в историю Сестрорецка.

Но вернемся к прабабушке. Она не любила переездов, и поэтому тольк выйдя на пенсию, в 70-ых переехала в Сестрорецк, к своей дочери, проживающей со своим мужем Алексеем Ивановичем. Здесь, в Сестрорецке, прабабушка и умерла в 1989г. Похоронена на сестрорецком кладбище. Но ее муж, прадед Степан Михайлович, пережил многих своих сверстников. Скончался здесь же в 1998г. Похоронен на нашем кладбище, рядом с женой. Единственное, что мне известно о Степане Михайловиче, это то, что он большую часть жизни проработал в мастерских, чинил трактора, а также неплохо владел немецким и отлично украинским языками.

4.

Напоследок хочется отметить, что здешние земли впитали в себя кровь не только русских сынов, но и враги навеки остались здесь, у стен Сестрорецка. Я представил вашему вниманию небольшой круг моих родственников, которые так или иначе связаны с нашим городом. Всего 4 человека.

Прадед Иван Тимофеевич участвовал в обороне Ленинграда и его районов от немецко-фашистских захватчиков, участвовал в восстановлении промышленности страны.

Прабабушка Анастасия Алексеевна посветила всю свою жизнь спасению жизни, помогала больным детям вылечиться. Сотни бойцов и детей обязаны ей своей жизнью.

Прадед Степан Михайлович служил в танковых войсках, участвовал в одной из самых кровопролитных битв в истории - Сталинградской. Позже, после войны, занимался ремонтом тракторов, т.е. вносил свой вклад в сельское хозяйство района.

Наконец, Тимофей Дмитриевич посеял семя нашей семьи в Сестрорецке. Также, он ранее защищал нас от кайзеровских милитаристов и австро-венгерских оккупантов на фронтах Первой мировой войны, боролся за советскую власть во время Гражданской. И, конечно же, истреблял фашистов на фронтах Великой Отечественной Войны.

Я очень горжусь своими предками, тем, что я являюсь продолжателем нашей славной семьи.

Я кратко рассказал только о четверых из моей семьи. А сколько было и есть семей, так или иначе связанных с Сестрорецком! И каждый из тех семей вносил долю в будущее нашего города, будущее страны. Пусть малую. Но из малого выходит великое.

И одно я могу сказать точно - задача нашего поколения достойно перенять эстафету предыдущих поколений. И мы вносим свою лепту - мы даем понять всему миру, что нет более дружного и братского народа, чем русский. Нет в мире более культурной и толерантной нации. Мы всегда уважали и будем уважать и другие народы, нации. На призыв о помощи мы всегда протянем руку, На призыв к дружбе мы всегда устроим праздник и поддержим братский народ. На злостное и коварное нападение мы всегда ответим решительным и сокрушительным контрударом.